

感受变与不变的春节温情

话题背景

2018年是改革开放40周年。40年里,人们的生活发生了翻天覆地的变化,过年的方式也在悄然改变。年夜饭从“吃饱”到“吃好”,再到现在的“吃健康”;从买年货需要粮票、布票、油票,领年货排队长,到如今团购年货、网购年货;从硬币到纸币,从只够买包糖果的几角钱到动辄成百上千元,从现金到网络红包,压岁钱的形式在变,金额在变,用途也在变……

过年的内涵永远不变

鹿振江(平煤股份二矿)
提起过年,40年前那件事又浮现在我的眼前:那年,学校有事,我放假得晚,赶年集推到了年三十儿。年三十儿叫“穷人家”,我拉个架子车,买了点萝卜、白菜、粉条,挤一身汗也没买到肉。大年初一中午,妻子做的搅锅菜,等给女儿盛时,丸子没有了。女儿看到弟弟碗里有了丸子,自己碗里没有,哭了。父亲看见,忙把她拉到怀里,把自己碗里的丸子挑给孙女,说:“过年就是过孩子哩,大人不吃也得让孩子吃……”说得我眼里涌满了泪花。



2018年春节期间,平煤神马集团工会组织该集团豫剧一团、豫剧二团深入矿区举行展演,为煤矿职工及其家属送上一份精彩的戏曲年夜饭(资料图片)。

本报记者 王尧 摄

几人都会在节前或节后回老家看望父母,每个人回家前也不忘与兄妹联系,最好能聚在一起。大伙儿都尽量抽出时间往家里赶,看望父母,兄妹相聚,一边吃一边聊,其乐融融,欢声笑语飘荡在整个院落。看到满屋满院的儿孙说笑嬉闹,父母脸上始终洋溢着幸福和满足。

十八年前母亲去世,留下父亲一人,让他和我们生活,可他说习惯了农村,住不惯城市,说什么也不和我们同住。知道他故土难离,没办法,我们只能留下他一个人在老家生活,我们能感受他的孤独、寂寞。这期间我们经常回去看望,兄妹们相聚的机会也就多了。十五年前父亲也离开了我们,老家突然变得无牵挂,我们几个也就很少回去了,大家相聚也就少了,老家也慢慢地从我们的记忆中淡去了。

血浓于水,亲情不能被距离隔断。不能相厮守,就只能多团聚。为了增进兄妹之间的感情,不让下一代彼此之间感到陌生,八年前由大哥提议每年正月

初三轮着去兄妹五人家里相聚,提议得到了大家的一致赞成。以后每年正月初三就成了我们大家庭雷打不动的团聚日,不论再远,不论再忙,不论再大困难,也都会提前处理好手边的事按时参加,远在美国留学的侄子也不忘视频送上祝福。几年的相互走动,因距离疏远的亲情被拉近了,不仅我们兄妹几个感情更浓了,孩子们之间也好了不得了,如果多天不见就会电话联系,嘘寒问暖。

过年不变的是团聚,团聚让心与心靠得更近。

不变的是那份浓浓的亲情

刘勤(市第二高级中学)
才过了腊八,女儿就嚷嚷着说:“妈妈,咱们该回老家看外婆了!”前几天弟弟在微信上说,全家已驱车从粤返豫,顺便把年货都置办齐了。老母亲每天倚门眺望,自言自语地说:“孩子该回来了。”有母亲的地方就有爱,有母亲的地方就

是家。不管多忙,无论多远,除了平常节假日,每到春节,我和弟弟必定抛开杂务琐事,回到家乡,回到母亲身边,让老人家享受子孙绕膝的天伦之乐,分享那浓得化不开的亲情。

过去家里条件不很宽裕,我每次回家,总带些钱贴补家用,母亲养育我们姐弟几个不易,总希望她手头宽裕些。后来家里条件好了,给母亲的钱她又当作压岁钱发给了孩子们,我就给母亲买衣服,买好吃的。母亲跟老姐妹一起,被夸穿得好,她总会有些炫耀地说:“闺女给买的!”现在母亲啥也不让买了,说衣服多得可以穿几辈子了。

母亲总说,啥都不用带,人回来就好。物质丰富了,不需要拿钱带物,我就抽时间尽量多陪母亲说说话,忆陈年往事,聊我们姐弟小时候的调皮淘气;天气暖和的时候陪母亲外出走走,看到街坊邻居了,母亲总说:“闺女回来看我了!”感觉得出,母亲很开心。老人家不需要更多的物质,儿女能陪伴在身边,就知足了。母亲养我小,我陪伴母亲老,是我们家春节团圆的主要意义。

时代在进步,社会在发展,人们的生活方式发生了很大变化,包括春节的形式也发生了很大变化,但无论形式怎么变,不变的依然是那份浓浓的亲情。

@微观点

张超(河南港发新型建材有限公司):临近春节,不能不提的就是央视春晚。众所周知,1983年央视第一次直播春晚,将近40年来央视春晚也在变,演播室从600平方米变到如今的一号演播大厅,舞台背景由过去的窄小简单到现在的多媒体控制,演员由几十人增加到上千人……尽管观众对春晚由众口称赞变为万人吐槽,但不变的是大家每年对春晚依旧的期待,是演职人员为春晚所付出的努力。

看法

我们该怎样守护“国家宝藏”

晁星

这两天,《国家宝藏》节目中聂耳小提琴的故事,感动众多国人。看完“前世今生”的故事,当《义勇军进行曲》的旋律响起,场内观众全体起立高唱国歌,场外观众也情不自禁发起了弹幕,“起来,起来,起来”“此生无悔入华夏,来世还生中华家”……许多人感慨,原来先看弹幕也能让人眼泪汪汪。

一把琴,一曲词,一首歌,似乎穿越了悠悠岁月,将人带回到上世纪30年代。彼时,神州陆沉、山河破碎,国家已到最危急的关头。亲历存亡绝续的屈辱岁月,目睹“风云儿女”慷慨赴死,两位“音乐战士”,以笔和乐器为枪,用音乐唤起国人的斗志。

一心抗日救亡的田汉,在身陷囹圄,写下了这火一般的诗句:满腔热忱的最早主动接力,在颠沛流离中谱出了凝聚国魂的中华强音。“起来,不愿做奴隶的人们……”歌词鼓舞人心、旋律高昂激越,这“痛苦和愤怒的呐喊”迅速席卷全国,成为“中国革命之号角,人民解放之鼙鼓”。

时光流转,沧海桑田,今日之景早已不同于歌词中所写,但仁人志士救亡图存的不灭意志,我们当永矢弗谗。

知史方更爱国。一档节目引来弹幕刷屏,许多观众都表示对国歌又多了几分理解,几许敬意。这最直接不过地说明,那真切、滚烫的爱国热忱依然存在中国人的血脉之中,根本无需刻意渲染与说教,只需回顾历史、奏响乐曲,这份朴素情感便会自然而然地喷涌而出。

仅以国歌为例,即便今天我们已远离了流血牺牲、生死考验,这举国齐奏的乐章同样力量万钧,同样是“闻其声者,莫不油然而兴爱国之思”。1989年,中国南极中山站建成,国歌奏响的瞬间,所有人哭成一片;2011年,利比亚时局动荡,丢失护照的海外游子,靠唱国歌自证身份,多少人为之动容……

“国家宝藏”激起的爱国与自豪之情毋庸置疑,然而放眼当下,仍有一些错误思潮不时沉渣泛起。有人戏唱国歌侮辱国旗,有人调侃烈士诋毁英雄,甚至还有人曲解历史、否定来路……诸如此类的奇怪怪论、杂音杂声,反映出一些人对于历史缺乏敬畏之心。

戏谑解构或许只是一个针眼大的窟窿,却可能透过大风。如若任

由其弥散发展,慢慢被吹倒吹散的就可能是党史军史国史,甚至是国家民族的主流意识和共同价值。不论到什么时代,有些底线不能触碰,有些原则必须坚守。

为此,国家陆续出台了《国歌法》《英烈保护法》等,呼唤全体国民守护国歌、守护英烈,守护我们共同的精神血脉,守护爱国赤诚这一最坚固的“长城”。

国宝在魂,不在器。聂耳小提琴虽很朴素,却承载着中华民族的赤子国魂,唤起中华儿女的共同情感,无疑是当之无愧的国家宝藏。如鲁迅所言,“惟有民魂是值得宝贵的,惟有他发扬起来,中国才有真进步”。今天我们守护“国家宝藏”,既要护好器物,更要汲取其中最精华、最宝贵的精神力量,代代相传,注入新的时代叙事中。



熬夜“报复”的是什么

汤华臻



配图:李嘉

这几天,“报复性熬夜”一词风靡网络。意思是,白天太忙,晚上明明困得厉害,也要吃夜宵、刷手机、玩游戏,非熬到两三点睡觉才觉得“拥有了生活”。许多人一听,纷纷跟帖“是我,是我”。

熬夜伤身。不管为什么,“熬”多了都是拿自己的健康开玩笑。但上班族尤其是年轻人深陷“报复性熬夜”,必须引起足够的重视。说起来,这种现象源于补偿心理:白天忙得喘不过气,就希冀在

深夜弥补遗憾。就像网友点评的那样,“报复性熬夜”,是当代都市人被工作挤压得失去生活后所做的“负隅顽抗”。

话题扎心,也很真实。当下,工作侵蚀生活的现象相当普遍。无论是企业还是机关、体制内还是体制外,点灯熬油乃家常便饭。更要命的是,其中除了部分确因时间紧任务重不得不为,很多加班存在“被加班”之嫌。或因管理和安排不科学,明明不是急活,非要临下班摊材

料,非要晚上八九点开大会,非要周末搞调研。或因观念误区,将加班等同于积极。明明任务已经完成,下班时间已到,非要比拼谁熬得久、走得晚,有的公开提出“5+2、白加黑”,甚至“3516”工作法,每天三小时吃饭、五小时睡觉、十六小时工作。如此疲沓战术形式主义,又能收获几分实效呢?

不过,即便懂得了这些道理,许多人依然无法好好享受法定公休时间。“局长办公室的灯亮着,科长的灯没关”,你敢踏实走?周末公司拨来“连环夺命Call”,你敢不马上接?谁不想“看看世界”,但公司明里暗里鼓励“全年不休”,你敢休年假?在这样的氛围之下,大多数劳动者的话语权很小,没有多少说“不”的空间,也没有说“不”的勇气。

从这个意义上说,呼吁上班族健康生活,根本上需要改变工作侵蚀生活、侵占公休的现状。这要靠体制机制的完善,也靠法律法规的落地,以刚性力量给劳动者撑腰。特别是领导干部、高层管理者,得带头按标准休假,优化单位企业的文化。当工作的归工作,生活的归生活,人们才不会“报复性”搅乱生活节奏。务实高效、张弛有度,也将不断激活干事创业的续航能力。

注销公告
平顶山市科显医疗器械销售有限公司(统一社会信用代码914104000638449059)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记,特此公告。
平顶山市科显医疗器械销售有限公司
2019年1月19日

注销公告
河南荣昌盛置业有限公司(统一社会信用代码91410400MA44N39L05)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记,特此公告。
河南荣昌盛置业有限公司
2019年1月19日

公告
今天是2019年1月19日,未及清退个人违法所得涉嫌犯罪的平顶山市旭龙再生资源有限公司客户经理,请及时清退个人违法所得,并于2019年2月19日前清退完毕!对既不主动全额退缴个人违法所得,也拒不投案自首的客户经理,公安机关依据相关法律法规及平顶山市“平中法[2017]4号”文件,从严从重追究刑事责任!
卫东区打击非法集资专业队
2019年1月19日

公告
今天是2019年1月19日,未及清退个人违法所得涉嫌犯罪的翠玉宫客户经理,请及时清退个人违法所得,并于2019年2月15日前清退完毕!对不主动全额退缴个人违法所得,也拒不投案自首的客户经理,公安机关依据相关法律法规及平顶山市“平中法[2017]4号”文件,从严从重追究刑事责任!
卫东区打击非法集资专业队
2019年1月19日

河南省漯河市郾城区人民法院 拍卖公告
我院定于2019年2月15日10时至2019年2月16日10时,在河南省漯河市郾城区人民法院网络司法拍卖平台第二次公开拍卖河南豫汽车用品制造有限公司所有的CTL-2518型龙门加工中心机器设备及HDPE2500型板材生产线(详见评估报告)。有意竞买者请登录http://sf.taobao.com/0395/02,搜索户名:漯河市郾城区人民法院。
漯河市郾城区人民法院
2019年1月19日